
1 
 

Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung des neu gewählten Gemeinderates am Dienstag, den 

22.03.2022, im Sitzungssaal der Gemeinde Kirchberg in Tirol. 

 

Anwesende: der Bürgermeister  Berger Helmut als Vorsitzender 

 die Gemeinderäte Aschaber Martin 

Dick Roman 

Eisenmann Josef 

Filzer Maria Theresa 

Golser-Schipflinger Rosalinde 

Mag. Gröderer Matthias 

Dr. Gründhammer-Ehrensberger Michaela 

Hagsteiner Claudia 

Haller Wolfgang  

Ing. Heim Franz 

Huter Florian 

Lindner Martina 

Ing. Pichler Manuel 

Schroll Kaspar 

Schwaiger Andreas 

Schweiger Peter 

 

Weiters anwesend: AL Mag. Mauracher Thomas 

VB Staffner Katrin  

 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 19:36 Uhr 

 

Tagesordnung: 

 

1. Angelobung der Mitglieder des Gemeinderats gemäß § 28 Abs 1 TGO 2001  
2. Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands 
3. Beschlussfassung darüber, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands im Fall 

ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind  
4. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstands auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 

entfallen  
5. Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter  
6. Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands, sofern von den 

anspruchsberechtigten Gemeinderatsparteien keine Mitglieder zur Besetzung der freien Stellen 
namhaft gemacht werden  

7. Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands, falls unter 
Punkt 3. ein entsprechender Beschluss gefasst wurde und von den anspruchsberechtigten 
Gemeinderatsparteien keine Ersatzmitglieder namhaft gemacht werden  

8. Festlegung der Ausschüsse der Gemeinde Kirchberg in Tirol  
9. Anträge, Anfragen und Allfälliges  
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Bgm. Berger begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates, AL Mag. 

Mauracher, Schriftführerin VB Staffner, die anwesenden Zuhörer sowie Vertreter der 

Presse und eröffnet die konstituierende Sitzung. Er wünscht allen gewählten Mandataren 

gutes Gelingen für die kommenden sechs Jahre und hofft auf eine gute Zusammenarbeit.  

 

 

1. Angelobung der Mitglieder des Gemeinderates gemäß § 28 Abs. 1 TGO 2001, 

ausgenommen Bürgermeister und Bürgermeister-Stellvertreter: 

Nach Verlesung der Gelöbnisformel durch Bgm. Berger leisten die gewählten Mitglieder 

des Gemeinderates das Gelöbnis gemäß § 28 TGO 2001. 

 

 

2. Festsetzung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands: 

Bgm. Berger teilt mit, dass es auf Grund der für die Bürgermeister- und 

Gemeinderatswahlen 2022 gültigen Einwohnerzahl zwingend notwendig ist, zwei 

Bürgermeister-Stellvertreter zu bestellen. Ab 5.000 Einwohnern sieht die TGO 2001 zwei 

Bürgermeister-Stellvertreter vor. Hinsichtlich der weiteren Mitglieder des Gemeinde-

vorstandes teilt Bgm. Berger mit, dass in Absprache mit den anspruchsberechtigten 

Listen 2 weitere stimmberechtigte Mitglieder festgelegt werden sollen. Mit 17 Stimmen 

wird beschlossen, den Gemeindevorstand (neben dem Bürgermeister und den zwei 

Bürgermeisterstellvertretern) mit 2 weiteren stimmberechtigten Mitgliedern zu besetzen. 

 

 

3. Beschlussfassung darüber, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeinde-

vorstands im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind: 

Nach § 76 lit c TGWO wird einstimmig beschlossen, für die stimmberechtigten Mitglieder 

des Gemeindevorstandes Ersatzmitglieder zu bestellen. 

 

 

4. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstands auf die einzelnen Gemeinde-

ratsparteien entfallen: 

Bei einer Zusammensetzung des Gemeindevorstandes aus 5 Mandataren ergibt sich 

unter Berücksichtigung des Wahlergebnisses nach dem d´Hondtschen Verfahren 

folgende Stellenaufteilung: 

 

Team Kirchberg mit Bgm. Helmut Berger – TEAM-BGM  2 

Kirchberg Neu denken – Gemeinsam mit Peter Schweiger – NEU 3 

 

Bgm. Berger übergibt den unterfertigten Wahlvorschlag für die Bürgermeister-

Stellvertreter und die Auflistung der weiteren Vorstandsmitglieder der Liste Team 

Kirchberg mit Bgm. Helmut Berger – TEAM-BGM an AL Mag. Mauracher. 

 

Schweiger Peter macht die Vorschläge der Liste Kirchberg Neu denken – Gemeinsam 

mit Peter Schweiger – NEU namhaft. Martin Aschaber, Ing. Manuel Pichler und Peter 

Schweiger werden als Gemeindevorstandsmitglieder namhaft gemacht.  
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Als Ersatzgemeindevorstandsmitglieder werden Martina Lindner, Andreas Schwaiger 

und Mag. Matthias Gröderer namhaft gemacht.  

 

 

5. Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter: 

Für die Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter werden einstimmig folgende Wahlhelfer 

bestellt: Dick Roman und Mag. Gröderer Matthias. 

 

Für die Wahl der Bgm.-Stv. werden von der Liste Team Kirchberg mit Bgm. Helmut 

Berger – TEAM-BGM Josef Eisenmann und von der Liste Kirchberg Neu denken – 

Gemeinsam mit Peter Schweiger – NEU Ing. Manuel Pichler vorgeschlagen. 

 

Die schriftliche Abstimmung ergibt 9 Stimmen für Josef Eisenmann und 8 Stimmen für 

Ing. Manuel Pichler. Somit gilt Josef Eisenmann zum ersten und Ing. Manuel Pichler zum 

zweiten Bgm.-Stv gewählt.  

 

 

6. Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstands, sofern 

von den anspruchsberechtigten Gemeinderatsparteien keine Mitglieder zur 

Besetzung der freien Stellen namhaft gemacht werden: 

Für die Besetzung der freien Stellen im Gemeindevorstand werden von der Liste 

Kirchberg Neu denken – Gemeinsam mit Peter Schweiger – NEU Peter Schweiger und 

Martin Aschaber namhaft gemacht.  

 

 

7. Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeinde-

vorstands, falls unter Punkt 3 ein entsprechender Beschluss gefasst wurde und 

von den anspruchsberechtigten Gemeinderatsparteien keine Ersatzmitglieder 

namhaft gemacht werden: 

Weiters werden von den anspruchsberechtigten Fraktionen die Ersatzmitglieder namhaft 

gemacht. Als Ersatzmitglieder werden von der Liste Neu denken – Gemeinsam mit Peter 

Schweiger – NEU Martina Lindner, Andreas Schwaiger und Mag. Matthias Gröderer 

namhaft und von der Liste Team Kirchberg mit Bgm. Helmut Berger – TEAM-BGM 

Claudia Hagsteiner und Roman Dick schriftlich namhaft gemacht.  

 

Somit setzt sich der neue Gemeindevorstand wie folgt zusammen: 

 

Gemeindevorstand Ersatzmitglieder 

Bgm. Berger Helmut GR Roman Dick  

Bgm.-Stv. Josef Eisenmann GR Claudia Hagsteiner 

Bgm.-Stv. Ing. Manuel Pichler GR Martina Lindner 

GV Peter Schweiger GR Andreas Schwaiger 

GV Martin Aschaber GR Mag. Matthias Gröderer 
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8. Festlegung der Ausschüsse der Gemeinde Kirchberg: 

Im Sinne der § 24 TGO 2001 und § 83 TGWO 1994 beschließt der Gemeinderat nach 

kurzer Beratung einstimmig die Bildung der nachfolgend angeführten Ausschüsse in 

einer Gesamtstärke von jeweils 5 Personen. Die anspruchsberechtigten 

Gemeinderatsparteien machen ihre Vertreter wie folgt namhaft:  

 

Vertreter im Verbandsklärwerk  Gemeindevertreter: Bgm. Helmut Berger 

Reither Ache:    Stellvertreter: Josef Eisenmann 

 

Ü-Ausschuss und Stellvertreter (Verbandsklärwerk Reither Ache): Diese Mitglieder 

werden nach der Wahl des Überprüfungsausschuss-Obmannes oder der Obfrau gewählt.  

 

Vertreter im Gemeindeverband  Bgm. Helmut Berger 

des BKH St. Johann:    

 

Vertreter der    Vertreter: Bgm. Helmut Berger 

Betriebsgesellschaft arena365:  Vertreter: Obmann/Obfrau des Ausschusses  

für Bildung, Kultur und Kirche 

 

Beirat Sozialzentrum:    Beirat 1: Bgm. Helmut Berger 

      Beirat 2: Claudia Hagsteiner 

      Beirat 3: Ing. Manuel Pichler 

 

Überprüfungsausschuss:  Roman Dick 

      Rosalinde Golser-Schipflinger 

      Mag. Matthias Gröderer   

      Maria Theresa Filzer 

      Ing. Franz Heim 

 

Ausschuss für Energie, E5, LWL 

Dorferneuerung und Innovation: Josef Eisenmann 

      Rosalinde Golser-Schipflinger 

      Andreas Hagleitner jun. 

      Martina Lindner 

      Robert Gintsberger 

 

Ausschuss für Sport, Vereine,  Claudia Hagsteiner 

Kinder und Jugend:   Roman Dick 

      Ing. Manuel Pichler 

      Hakan Sarac 

      Maria Theresa Filzer 
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Ausschuss für Soziales und   Josef Eisenmann 

Wohnungen:    Kaspar Schroll 

      Nicole Brunner 

      Maria Theresa Filzer 

      Peter Schweiger 

 

Ausschuss für Verkehrs -  Bgm. Helmut Berger 

angelegenheiten und   Rosalinde Golser- Schipflinger 

Gemeindeinfrastruktur:   Andreas Schwaiger 

      Wilhelm Steindl 

      Simon Hochkogler 

 

Ausschuss für     Bgm. Helmut Berger 

Raumordnung:    Josef Eisenmann 

      Ing. Franz Heim 

      Andreas Schipflinger 

      Peter Schweiger 

 

Ausschuss für Bildung,   Claudia Hagsteiner 

Kultur und Kirche:    Maria Mercuri 

      Martina Lindner 

      Nicole Brunner 

      Ing. Franz Heim 

 

Ausschuss für Tourismus  Bgm. Helmut Berger 

und Wirtschaft:    Roman Dick 

      Andreas Schwaiger 

      Wilhelm Steindl 

      Martin Aschaber 

 

Ausschuss für Land,    Josef Eisenmann 

Forst und Umwelt:    Kaspar Schroll 

      Martin Aschaber 

      Anna Wallner 

      Ing. Franz Heim  

 

 

Abschließend wird beschlossen, künftig die Ausschusssitzungen nur noch per Email 

auszuschreiben sowie Gemeinderatssitzungen jeweils an jedem zweiten Dienstag im 

Monat um 19:00 Uhr abzuhalten.  
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9. Anträge, Anfragen und Allfälliges: 
Peter Schweiger regt an, in allen Ausschüssen künftig Sachbearbeiter aus dem 

Gemeindeamt beizuziehen. Nach einer kurzen Rede von Ing. Manuel Pichler und Josef 

Eisenmann wird die konstituierende Gemeinderatssitzung geschlossen.  

 

 

Die Schriftführerin:       Geschlossen und gefertigt: 


